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                         Università Carlo Cattaneo — Corso di laurea in Economia Aziendale
                                STATISTICA I — 1a prova parziale  — 10 novembre 2003 — Modalità B
	


AI FINI DEL VOTO D’ESAME SONO CONSIDERATE SOLO 

LE RISPOSTE CHE LO STUDENTE  RIPORTERA’ NEGLI APPOSITI RIQUADRI;

UTILIZZARE TRE DECIMALI NEI CALCOLI E NELLE RISPOSTE FINALI

Esercizio 1.  La rilevazione del carattere X = ”tempo (in minuti) in cui si verifica il primo guasto” su N=100 impianti dello stesso tipo  ha dato luogo alla seguente distribuzione per intervalli:

	intervallo  
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a) Si scriva il valore di frequenza relativa 
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, ampiezza 
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 e densità di frequenza 
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 per ciascuno dei tre intervalli.

b) Si scriva il valore della frequenza relativa degli impianti che hanno presentato un ”tempo (in minuti) in cui si verifica il primo guasto” tra 15 e 45 minuti esplicitando l’impostazione del calcolo.

c) Si scriva: 1) il valore medio del carattere X = ”tempo (in minuti) in cui si verifica il primo guasto”, 2) la variabile statistica X = ”tempo (in minuti) in cui si verifica il primo guasto” discretizzata.

	a) (punti 1+1+2)
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	b) (punti 2+2)

impostazione calcolo:
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	c1) (punti 2)
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c2) (punti 2)
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Esercizio 2. La seguente tabella SPSS riporta la distribuzione congiunta di due caratteri X e Y rilevati su N=20 soggetti nonché le distribuzioni di Y subordinate alle diverse modalità di X
[image: image37.emf]
a) Si scriva il valore della frequenza relativa con cui Y>20.

b) Si scriva il valore della percentuale di soggetti, tra quelli per cui il carattere X ha modalità 3, aventi Y>20. 

c) Si calcoli la frequenza assoluta congiunta con cui X<3 e Y>20.

d) Si scriva la distribuzione subordinata  Y|X=1.

e) Si scriva il valore della mediana di Y.

f) Si scriva il valore di momento primo, momento secondo e varianza di X e di Y.

g) Si dica quale delle due variabili X e Y presenta maggiore variabilità, giustificando la risposta.

h) Supponendo che X sia un carattere trasferibile, 1) si scrivano i valori delle coordinate della curva di concentrazione, 
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, 2) si scriva la formula dell’indice di concentrazione R, 3) si scriva il valore dell’indice di concentrazione R e, sulla base di tale indice, si dica se la concentrazione di X è da ritenersi alta, media o bassa.
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	c) (punti 1)
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	d) (punti 1)
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	e) (punti 1)
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	f) (punti 6)
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	g) (punti 2)

poiché le medie hanno ordine di grandezza diverso il confronto si fa con i coeff. di variaz. ottenendo così 
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cioè che Y presenta maggiore variabilità (sia pure di pochissimo) rispetto a X

	h1) (punti 1+2)  
[image: image23.wmf](

)

(

)

2.1,   202.142

MXTNMX

==´=´=

éù

ëû



[image: image24.wmf]0

0

F

=

   
[image: image25.wmf]1

0.3

F

=

                                      
[image: image26.wmf]2

0.6

F

=

                                                   
[image: image27.wmf]3

1

F

=



[image: image28.wmf]0

0

Q

=

   
[image: image29.wmf]1

0.32.1321170.143

Q

====

   
[image: image30.wmf](

)

2

0.30.62.1921370.428

Q

=+===

    
[image: image31.wmf]3

1

Q

=



	h2) (punti 2) formula di 
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	h3) (punti 2) valore di 
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(punti 1) la concentrazione è (sottolineare la risposta):                  bassa                     media                     alta
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